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INSTRUCOES
Preencha as suas res STRUCOES

S, assinale a letra que corresponde # alternativa escolhida pintando completamente o interior do

Por exemplo, pinte assim *, se a resposta escolhida for A —_— .
anula todas as questSes com mais de uma resposta e/ou com borrdes. Para evitar isto, preenc

ois, quando tiver certeza das respostas, 4 esferografica.

rectangulo por cima da letra,
A _méguma de leitura éptica
primeiro a lapis HB, e 56 dep

e —

e ——
e ———

o — e ———
S e e —————— e ——

anto o_tigre como o_Jeso pertencem & famflia Felidae. O nome cientifico do ledio ¢ Panthera leo e o do gato ¢ Panthera
tigris. Podemos concl : ' '

uir que os dols animais pertencem a diferentes: :
A. filos v B. classes C. ordens @) reinos vV~ espécies V"

_2- g;lal:il::nrga:lsgu‘ Vibrio cholerae, & causador da célera. Escolha a aiternativa que indica correctamente o tipo de
| ‘ €Ino a-gue pertence. \ . -
: Bactér_:a; Reino Monerayv”™ B. Virus; Reino Monera C. Protozoério; Reino Protista
| D. Bactéria; Reino Protista E. Virus; Reino Protista
3. gn?nr.: vivos s3o subdivididos em reinos: Monera, Protista, Fungi, Vegetalia ¢ Animalia. As bactérias e as algas
Cém respectivamente aos reinos: ' : : ) )
A. Protista ¢ Vegetal ' ungi e Protista - C. Animalia e Monera
_ D. Animalia e Vegetalia E. Monera e Protista ; ’ oo
i4. () As bactérias saprofiticas sao importantes organismos decompositores da matéria orginica morta; (ii) Sdo
| " doencas bacterianas: a célera, a maldri g difteria, a pneumonia, a lepra,-a tuhl_:_rculusc, 0 tétano e a
disenteria ba:ﬂpr; {i'ii) Os esporos bacterianos sfo células resistentes que se fnrman;_ quan r._lu as condicdes de
i alimento para as bactérias sfio favoriveis. Das afirmacdes apresentadas, em relagfio as bactérias é(sfio)
- correcta(s) a(s) seguintes: = |11 ikl =
A. Apenas a afirmagéio (i) = _° B. As afirmagdes (ii) e (iiii) O Apenas as afirmagdes (i) e (iii) v
{ D. Apenas as afirmagdes (i) e (ii) D. Todas as afirmacdes
5. | Seleccione a alternativa que associa correctamente o agente infeccioso € a forma de transmissiio da Ebola,
| Bactérias e fluidos corporais B Protozoarios e mios sujas
(C) Virus e fluidos corporais \n” D Prtotozodrios e relagdes sexuais
| E Vibrifio e fluidos corporais
6. | Os virus NAO sfio considerades células porque:
A. s#o microscépicos e possuem organelos celulares
. 880 microscOpicos e causam doengas
@ nfo possuem membrana celular nem metabolismo préprio v~
. podem multiplicar-se e tém metabolismos proprio
E. possuem apenas vaciolos e causam doenegas
Qual das doen¢as abaixo mencionadas ¢é causada pelo bacilo de Koch: ]
A. Gastrite B. Lepra C. Tensdo alta D. Diabete @Tubemulnsa v
8. | No ciclo de vida do Plasmodium vivax, causador da malaria, onde sBﬁn ﬁ‘ndugidus os_merpzoftes? B |
A. Nas glandulas do mosquito - No estOmago do mosquito |
I C. No i:%tcriur do corpo d% individuo infectado D. Nas larvas do mosquito " |
" ___E. Naspogas de 4gua estagnada _ E.
- | Na reproducfio das bactérias, o fendmeno da transmissao dF ma?ennl genético € designado por:
_ A. Gemiparidade B. Fragmentagdo C. Poligamia D. Esporulagfio E. Conjugagio °
10.] Os fungos comestiveis pertencem ao grupo dos: _ _
A. Ascomicetes B. Deuteromicetes C. Ficomicetes
| D. Arquimicetes E. Bas.‘.ldlummntus',
1. Tanto numa célula eucariética como numa célula procariética podemos encontrar:
A. membrana plasmatica e reticulo endoptasmatico B. membrana plasmética e ribossomos V'
2. ribossomos e aparelho de Golgi D.. mitoctndrias e nucléolo

E. mitocOndrias e ccm_:rlnlns
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drias estruturas e organelos caracteristicog, ;
as células animais e vegetais.

12.| As células animais dilerem das células vegetais porque estas cunt&mu :I
lista abaixo apresentada, indigue o organelo ou a estrutura que ¢ com

E. clo
A. mitocOndria ] membrana celular +~ C. parede celular dD. centriolo rﬂﬂlaSE
: ero de:
13.] As células especializadas na producfio de energia apresentam um grande num s . Aparelho de Golg
A. Niucleos B. Mitocondrias, C. Nicléolos - D.

- doplasmaético e aparelhq .
14.1 Uma célula que apresenta uma grande quantidade de mitocéndrias e ribussum-HS, reticulo endop Parelhg ,
\ | Golgi bem desenvolvidos & especializada em: -

- C.. secretar proteinas »
A. absorver alimentos B. digem‘.a_l H?lﬂﬂtﬂlins - .
D._absorver dgua E. _transmitir Jmpu te inti relacionada com:
15.| A reconstitui¢dio da carioteca (envoltério nuclear) no final da mitose estad mais mtn_lgﬂ;ﬂﬁzzs; o
| | A. oreticulo endoplasmatico B.a mitocndria :
* | D. a membrana citoplasmatica - E. o complexo de Golgi T —_—
16.1 Nos seres multicelulares, a meiose é um processo que tem como principal fun¢do: ; idtala:
A. O movimento ceiular A formag#o de gametas e K Al s
D.a producdo de energia . A respiragiio algﬂrnhc& e .
[7.| A tnica classe dos Moluscos que pode ser encontrada nos habitats tervestres €. o
| A. Bivalves B. Cefaldpodes C.Miriapode .
” Gastrﬁpﬂde v E/Cyclostomata : - ——
I8.1 Qual dos organismos abaixo indicados NAO possui sistema digestivo mtfumpletu?E e
A. Minhoca - B. Hidra C. Medusa D. Plandria . Am -
19.1 A locomocio baseada na sola rastejante ¢ tipica dos: : -
‘ Anelideos B. Insectos C. Nematelmintes
L D. Equinodermes E. Moluscos .
20.

“A minhoca apresenta respiraciio (I) e circulacéio(T1)”. Para completar correctamente a frase anterior, os nimeros 1l e]
devem ser substituidos, respectivamente, por:
A. Cutineae abi;'ta o e Cutinea e fechada v~
C. Branquial e aberta D. Traqueal e fechada
) E. Branquial e fechada _
21.| A mitose ¢ considerada um processo de divisdo equacional porque: g
A.  As células filhas tém a metade do niimero de cromossomas da célula m3e _
B. Ascélulas filhas tém a mesma qualidade e quantidade de cromossomas da célula mae »
€. As células filhas tém duas vezes mais o mimero de cromossomas do que a célula mae
D. Ocorre uma duplica¢éio cromossdmica e duas divisdes celulares |, -
E. Resulta em quarto células filhas, cada uma com a metade do nimero de cromossomas da cc¢lula mée :
ue a up:;ﬁuﬁfe contem as palavras que preenchem os espacos na afirmacio: “Os tecidos ot
_ siio encontrados praticamente em todas as partes da planta e desempenham virias func¢des como, por
exemplo, preenchimento, reserva e secrecdo; as células desses tecidos sde vivas, volumosas, com vaciiolos grandes”.
A. xileméticos; floemé4ticos ' B. parenquimatosos; parénquimas

C. esclerenquimaéticos; esclerénquimas D. colenquimatosos: colénquimas
E. clorofilianos; assimiladores

23.| A mandioca corresponde ao 6rglo de uma planta onde se acumulam as substancias de reserva energeética que tém a sua
origem: '

A. nas folhas, a partir da producéio de hormonas vegetais

B. nas folhas, a partir da fotossintese.

C. nas raizes, absorvidas directamente do solo

D. nas raizes, por relag@o simbiética com bactérias

E. no caule, a partir da quebra da glicose .
24. | Qual das seguintes afirmacdes relativas a0 ATP ¢ verdadeira? I

A. € um organelo B. € uma molécula produtora de energia. C. €uma célula

D. ¢ uma hormona E. € uma proteina ol o

23.| Nos vegetais, os tecidos permanentes que tém a
enchimento, sdo; |

A. (1) epiderme e siber; (2) parénquimas; (3) colénquima e esclerénquima; (4) xilema e floema

B. (1) epiderme e stiber; (2) parénquimas; (3) colénquima e esc lerénquima; (4) xilema-e floema

C. (1) epiderme e suber; (2) colénquima e esclerénquima; (3) xilema ¢ floema; (4) parénquimasg «
D. (1) colénquima e esclerénquima; (2) xilema e floema; (3) parénquimas; (4) epiderme e siber

E. (1) xilema e floema; (2) colénquima e esclerén uima; (3) epiderme ¢ stiber; (4) parénquimas
| 26. | Na lista que segue, indique os tinicos Artrépodes que nfio possuem antenas.

* A. Crustaceos - B. Quelicerados C. Quilépodes .

D. Insectos E. Anelideos-

{ 27.| Quando um determinado organismo ¢ tribldstico, celomado,
| | metameros, é correcto afirmar que esse animal pertence ao filo:

22.| Indig

l'uncﬁp de (1) revestimento, (2) sustentacio, (f condugdo e (

com simetria bilateral e.o currpn segmentado

. A. Annelida - B. Porifera C. Nematoda ;
___D. Platyhelmintes E. Cnidéria
2 €xcrecdo das minhocas e dos outros anelideos ¢ realizada POT um par de érgios designado por: . 10
A Metanefridios B. Nefridiéporos C. Prostomio D. Tiflossole E. Clite
s I
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| DAU E/ \ Vigiry & s
“TDas caracteristicas indicads i :
. PDas K o T;?:HE lem baixo, seleccione aquela que nfio ¢ comum g todos os organismos do filo Chordata. b
D. celoma : ._q » P10 menos na fase de desenvolvimento B. tubo nervoso dorsal =~ C." notocoraa
e ] — - o
Considere os seguintes compostos E. respiragdo pulmonar®

re - . ; ~ia: 111, Acido drico.
Assinale a op¢lio que contém g o que resultam do catabolismo nos animais: I. Ureia; 1l. Amoénia; 111 Aci

fgua para ser excretado: uinte sequéncia: o catabélito gue pecessita de menos agua até o que necessita de mais
A. [-1I-I1

B B n-u -1 C III : E Iu I-I-II
- b -H-I “ D- I-H'H - . .
.| Os enzimas que actuam em pH alcalino sobre gorduras, em pH neutro sobre carboidratos ¢ em pH acido sobre

proteinas podem ser encontradas, respectiy
' am :
‘ A. no pancreas, na boca e no { e

estdmago - B. na boca, no pancreas € no estOmago
C. no pancreas, na vesicula biliar e no estdmago

' a boca e no duodeno

E. navesicula biliar, na boca e no duodeno D ropmeeR e
.| Qual dos 6rg@ios humanos aba
A. Gléandulas salivares

. . T —— N
iXo citados NAO produz enzimas digestivos? '

B. Estdmago C. Vesicula biliar D. Jejuno-ileo. E. Péncreas
tl O alimento que sai do Estﬁmagu nod . — — . A Lo :
_ : uodeno. recebe secrecbes;
\ A. das amigdalas e pancreas T

=il o Sl . § a biliar e pancreas
C. do figado e glandulas pardtidas @”‘ Hj'?f%/' : ?} d%:ias e glmd?llas salivares
E. da vesicula biliar - e glandulas salivares / /% f '; &/ ’
.| Que l:arncteri.stina Permite colocar lombrigas, aranhas, polvos ¢ estrelas-do-mar em um mesmo grupo taxonémico?
ol origem da boca e &nus n B. apresenga de celoma
C. o mimero de folhetos embrionarios. D. a existéncia de finica abertura como boca e anus
E. onumero de patas P
Assinale a alternativa correcta:

A. todos os tecidos conjuntivos de revestimento s3o de origem ectodérmica .
g. todos os tecidos s#o de origem endodémmica ‘

D. 0s tecidos nervosos sio de origem endodérmica

. todos os tecidos musculares s#o de origem ectodérmica
E. o sangue ¢ de origem mesodérmica ~
6.!| Um embri

80 esférico, constituldo por uma inica camada de pequenas células que circunda uma cavidade preenchida
por um liquido, est4 na fase de: '
A. balastocelo

B.moérula C. gastrula ~ D.blastémero E. blastula

Quando uma pessoa encosta a mio em um ferro quente, ela reag}: imediatamente por meio de um yeflexo. Neste reflexo,
0 neurdnio efector leva o impulso nervoso para:

. A. amedula espinhal B. O encéfalo C.'Os miusculos flexores do brago

D. as terminagBes de calor na ponta dos dedos ‘E. As terminagdes sensoriais de dor na ponta dos dedos
8.| Indique 2 alternativa que contém tecidos com maior capacidade de regeneracdo,

A. conjuntivo e epitelial ¢ . B. nervoso e ésseo
C. cartilaginoso e nervoso

D. muscular e nervoso
E. cartilaginoso e 6sseo

Das fungdes do sistema linfatico nos vertebrados, a seguirﬁaescﬂtﬁ*ﬁ, indigue a verdadeira.

A. Produzir a hemoglobina que leva o oxigénio e o diéxido de carbono
B. Absorver os lipidos e 4cidos gordos lipossoliiveis para o pulmio

C. Transportar as particulas que sdo estranhas ao organismo, para que sejam destruidas ao nivel dos ginglios

D. Contribuir para o ataque do organismo através de mecanismos de entrada de contaminantes
E. Produzir as hemaéceas do corpo

Nos seres humanos, as células sensoriais envolvidas tanto na audig¢fio como no :quilmrin s&o conhecidas por: -
A. Plastos B. Células ciliadas C. Células flageladas ~ D. Otélitos

E. Sincicios
41.1 Um feto de cfio teve-ma-formacgiio da medula ¢spinhal, E correcto afirmar que durante o desenvolvimento embrionsrio °

houve problemas:

‘A. do arquéntero B. damesoderme C. daendoderme D. daectoderme

E. doceloma
42.| Nos seres humanos, os miasculos involuntéirios que realizam as contracgdes ondulatérias que permitem empurrar a

comida ao longo do intestino sdo: |
A, Misculos d B. ‘Miuisculos C. Misculos D, Misculos

_ . _ E. Musculos
lisos cardiacos’ - esqueléticos estriados
43,

: e - — intercalados
A vélvula que fica localizada no orificio dtrio ventricular direito e que impede o refluxo de sangue no coracfio dos
mamiferos é designado por valvula:

A. bicaspide B. mitral C. triclispede
4.1 A coagulaciio do sangue depende da presenga de: _ . _
A. fibrina e linfostenina B. heparina ?hlstamma | - C. heparina
D. fibrina e cdlcio - E. protrombina e fibrinogénio
43

Tripsina, pepsina e ptialina sfic enzimas digestivas produzidas respectivamente pelo:
A. figado, pincreas e estbmago - B. pincreas, estdmago e glandulas salivares
C. péncreas, glandulas salivares e estébmago

D. singular E. pulmonar

D. estdmago, glandulas salivares e figado
L E. figado, estbmago e péncreas = .
46. Quanto ap tipo de cromossomas sexuais nos s:rerhumnnug, os individuos do sexo feminino siin:
v A. hnmngamétlcns B. mnrlmgﬁmmuﬂJ C. homossexuais
| D. heterogaméticos E. p“hg&m.!_ﬁf'_ -
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47.

de:
spcrmntnzdide é chamado

fecundagiio

C. segmentagio
O Processo de unifio dos nicleos do dvulo € doe

A. nidacao

48.

E. _esuobiliBsi0 e Gutros espermatoage

D. permutaciio 4vulo se torn im

Logo apés a penetracido do espermatozoide, 0
Acontece, deve-se & formacio:
A. do cone de atraccio

Q“‘“ﬂn

ula de celulose G | BaRssettmN o fecung
a

B. da ‘pEHc rana \Filﬂliﬂﬂ ’ -

49,

memb
D. do inicio da epiderme E. da

Escolha a afirmacio INCORRECTA: jado are
A. A meiose ¢ um processo de divisio celular que Eséﬂ Es;ﬂ?as hapléides a part
B. A meiose é um processo que permite a formag#o de ©

ivisBes sucessivas ——
C. A meiose & um processo nuclear que envolve duas di-v :jsi?ferentﬂ entre si e a da célula-mie
D. Na meiose, a informag#o genética das células-filhas €

assexuada,” .
produgso ir de células dipoldides,

0S Cromossomas. '
: E. Durante a mejose podem ocorrer anomalias que podem Qfﬂﬂt?r da(s) pelos sistemas excretor e reprodutoy de
50.| Assinale g alternativa que mostra a(s)estrutura(s) compartilhada(s) p mif,
machos, D. Prostata E. Vasos deferentes '
57 A. Testiculos B. Uretra C. Ureterss ca ¢ avaliada na urina é:

ia cui sen
Nos seres humanos, os testes de gravidez, a substncia c}ljﬂ pre

A. a hormona foliculo estimulante
C. ahormona luteinizante

B. a gonadotrofina coriénica humana
D. a progesterona

32

E. o estrégenio . . Eleva a concentr
Considere as SEEEEMES fungbes hormonais: (I) Estimula o crescimento do f;::gzinglltzin no sangue e i:i:iul;: .
Sangue e estimula a libertagfio de cdlcio dos 0ssos; (ILI) Balxa m““m;m’ representadas em I, 11, ITI, TV ¢op Mg 4
calcio dos ossos (IV) Baixa a concentracgfio de glicose no sangue. As fungdes rep ; FESPOny,
respectivamente as seguintes hormonas: ‘
A. Somatotrofina, Calcitonina, Paratorménio, Prolactina
B. Prolactina, Glucagénio, Paratorménio, Insulina

: Testosterona, Paratorménio, Tiroxina, Glucagénio
D. Somatotrofina, Paratorménio, Calcitonina, Insulina

Estrogénios, Paratorménio, Calcitonina, Glucagoénio
53.| O ponto da retina do olho humano onde as fibras nervosas se retinem & designado por:
| A. Cones B. Bastonetes C. Disco optico D. Coroide E. Cristalino
34.| Com base no que aprendeu sobre o padFﬁn de circulaciio do sangue nos mamiferos, indique qual das seguintes artiry
{ransporta o sangue desoxigenado? .
A. Artéria iliaca B. Artéria subcavica | C. Artéria carbtida
D. Artéria coronaria E. Artéria pulmonar |
55.| Assinale g alternativa

que contém as palavras que preenchem correctamente as lacunas da seguinte frase: “O oyide

médio estd separado do ouvido externo pelo (....). No ouvido médio estéio alinhados em sequéncia trés pequenos ossos

martelo, (....) & (....)".

bastonete, bigorna, estribo | timpano, bigorna, estribo
C. timpano, coclea, estribo B

_ . timpano, estribo; vestibulo
E. bastonete, coclea, timpano

—

earn2d with Car
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